
【附件 2】：海洋教育教案設計格式 

教案名稱 我們的海洋 設計者名稱 吳政諺 

教學對象 □幼教(幼兒年齡___) 小學 □中學(含高中職) 
教學領域 

(科目或名稱) 

綜合、語文、藝術、

資訊 

教學資源 
教學 PPT、相關影片、學習單、學校教師社群、行政支

援 
教學時數 14 節 

教學理念 

大部分的小學生，都有與家人到過海洋遊憩的經驗。許多家庭到海邊出遊的主要目的

大多是戲水、堆沙等等的水上活動。我們通常選擇前往「看起來」或「感覺上」那些乾淨

的海域，而所謂「乾淨的」海域基本上都已經過人為整理。但其他那些被大眾所忽視的海

邊呢？我們沒有看到，或我們「選擇」不去看到，海洋的垃圾尌不存在了嗎？ 

因此透過本教案，讓學生以不同的心境，到海邊走走。運用課程所學到的知識以及討

論出的想法和規劃，喚起學生對於自發性保護海洋的精神，進而身體力行，成為海洋保育

的一份子，以小小的力量集結台灣各地想跨出下一步的海洋保育者。 

教學對象 

分析 

國小中、高年級學生，大部分有到過海邊的經驗。於自然課程已學習過海洋相關自然

生態，對海洋保育意識有一定的想法。 

十二年國教 

能力指標 

海洋教育實質內涵 

本教案 

教學目標 

1.表達對海洋的想像與感

受。 

2.體驗親水活動，分享參

與的樂趣或心得。 

3.關心海洋議題，並思考

解決方案。 

4.能團隊合作，規劃淨灘

行程。 

5.能主動參與淨灘。 

6.能選擇適合自己保育海

洋的方式，落實於生活

中。 

7.能正確運用科技，與人

分享淨灘過程。 

8.能透過藝術或語文等形

式，與人分享海洋議題。 

1-2-1 分享家鄉或鄰近地區的親水活動。 

1-3-2 體驗親水活動，如游泳、浮潛、帆船等，分享參

與的樂趣或心得。 

3-2-2 說明家鄉或鄰近的水域環境變遷對生活的影響。

3-2-4 表達對海洋的想像與感受。 

3-3-7 透過藝術創作的方式，表現對海洋的尊重與關懷。 

5-2-7 關懷河流或海洋生物與環境，養成愛護生物、尊

重生命、珍惜自然的態度。 

5-2-8 參與河流或海洋環境的維護，如淨灘、淨溪等。

5-3-6 蒐集海洋環境議題之相關新聞事件 (如海洋污

染、海岸線後退、海洋生態的破壞)，瞭解海洋遭受的

危機與人類生存的關係。 

教學領域能力指標 

綜合： 

4-2-3 辨別各種環境保護及改善的活動方式，選擇適合

的項目落實於生活中。 

4-3-2 參與計畫並從事戶外活動，從體驗中尊重自然及

人文環境。 



語文： 

國-E-A3 運用國語文充實生活經驗，學習有步驟的規

劃活動和解決問題，並探索多元知能，培養創新精神，

以增進生活適應力。 

國-E-C2 與他人互動時，能適切運用語文能力表達個

人想法，理解與包容不同意見，樂於參與學校及社區

活動，體會團隊合作的重要性 

藝術： 

藝-E-B1 理解藝術符號，以表達情意觀點。 

藝-E-C2 透過藝術實踐，學習理解他人感受與團隊合

作的能力。 

資訊： 

科-E-A3 具備運用科技規劃與執行計畫的基本概念，

並能應用於日常生活。 

科-E-C1 認識科技使用的公民責任，並具備科技應用

的倫理規範之知能與實踐力。 

對應 

教學目標 
教學活動流程 時間 

教學 

資源 

教學 

評量 

 

 

1 

 

 

 

 

 

2 

單元一：親近海洋 

活動一：一起「趣」看海 

1.課程進行前，先行請學生於前一日寫下自己「印象

中的海洋」。以 30 至 50 字不等的語句或小短文，描述

自己原先所了解的海洋。 

2.教師團隊帶領學生實際到海邊，此時教師們先不進

行教學，僅作簡單的介紹以及安全維護，讓學生在安

全的範圍中，自行感受眼前的海洋。 

3.將課程前寫下的「印象中的海洋」，與實際和師長同

學們一起感受海洋後做比較，寫出自己對於未知的海

洋所想提出的問題。教師可適時的提供學生提問的方

向，例如：海洋休閒活動、海洋與社會的關係、海洋

在地理上以及時空上的文化演變、科技帶給海洋的變

化、海洋的環境及資源等。 

 

 

80 分鐘 

 

 

 

 

 

學校教

師群與

行政支

援 

 

學習單 

 

 

 

 

 

專心參與 

 

 

學習單 

 

 

3 

單元一：親近海洋 

活動二：海洋大哉問─問題篇 

1.協助學生分組整理個別所提出的問題，做初步的分

類。 

2.各組再將問題提出，供全班討論以及歸納出海洋學

習主題軸。 

 

 

40 分鐘 

 

 

教學

PPT、網

路圖書

資源 

 

 

參與討論 

 

 

 



3.教師協助學生將問題分出五類相關主軸。分別為：

海洋休閒、海洋社會、海洋文化、海洋科學以及海洋

資源。 

4.經過問題彙整之後，由學生先行自行利用圖書館以

及網路資訊蒐集資料。 

分類參與 

 

 

3 

單元一：親近海洋 

活動三：海洋大哉問─解密篇 

1.經過學生自行整理過資料後，由學生分組進行彼此

的資料比對，討論出適切的解答。 

2.各組再將問題的答案，與全班一同討論以及分享。 

3.教師從旁協助學生討論問題的解答，以及讓學生分

享在蒐集資料時所發現有關於海洋的其他議題。 

 

 

40 分鐘 

 

教學

PPT、網

路圖書

資源 

 

 

專心討論與分

享 

 

 

 

 

 

 

3 

單元二：海洋怎麼了？ 

活動一：垃圾沙城堡 

1.經過單元一的活動，讓學生發現海洋的美麗，也讓

學生正視海洋的困境。 

2.教師播放影片「垃圾沙城堡」 

(https://www.youtube.com/watch?v=3hclGsJtKQw)  

3.請學生根據影片內容，寫出自己從影片中所觀察到

的問題。 

4.小組內互相討論組員所發現的問題，並挑選 1~2 題

與全班討論。 

5.教師引導全班討論影片中所觀察到的問題，並協助

學生針對問題尋求解答或提出解決方法。 

 

可討論的問題方向： 

1.垃圾哪裡來？ 

2.如何減少海邊的垃圾？ 

3.除了「淨灘」有沒有其他方法可以讓海洋更美麗？ 

 

 

40 分鐘 

 

 

 

 

影片 

 

 

 

工作單 

 

 

 

 

專心程度 

 

 

 

討論分享 

 

 

3 

 

 

 

1 

 

 

單元二：海洋怎麼了？ 

活動二：如何還給自己一片美麗海？ 

1.接續活動一的議題，教師播放影片「淨灘募集影片！

網友能否有行動力？」 

(https://www.youtube.com/watch?v=rW4ERCJdjfg&t

=130s) 

2.請學生分小組互相討論影片內容。 

3.教師提問：「為何影片中的外國人認同影片拍攝者，

拍攝沙崙海邊紀錄片的行動？他認為影片中的海灘帶

 

 

40 分鐘 

 

 

影片 

 

 

 

工作單 

 

 

 

專心程度 

 

 

 

討論分享 

https://www.youtube.com/watch?v=3hclGsJtKQw
https://www.youtube.com/watch?v=rW4ERCJdjfg&t=130s
https://www.youtube.com/watch?v=rW4ERCJdjfg&t=130s


 

4 

給他什麼感受？」 

4.教師引導：「既然大家認為海邊需要清理，那麼根據

影片中所提供的資訊，請小組討論並列出淨灘前的事

前工作。」 

5.小組提出看法，與全班討論，凝聚共識。 

6.教師引導全班規畫與設計淨灘流程。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 

 

4 

單元二：海洋怎麼了？ 

活動三：送一片美麗海給自己，如何？ 

1.教師播放影片「網友淨灘出擊！謝謝大家這麼愛台

灣」 

(https://www.youtube.com/watch?v=9oVDIMEXTFk&t

=334s) 

2.請學生根據影片內容，寫出自己對於影片內容的想

法。 

3.小組內互相討論組員彼此的想法，並整理後與全班

討論。 

4.教師引導全班討論淨灘能帶給海洋的好處，以及淨

灘可以讓自己學習到什麼。 

5.依據活動二所規劃的淨灘活動，和活動三的期許，

為下堂課的淨灘做準備。 

 

 

40 分鐘 

 

 

影片 

 

 

 

 

 

工作單 

 

 

學習單 

 

 

專心程度 

 

 

 

 

討論分享 

 

 

5 

 

 

 

 

8 

單元三：重回海洋 

活動一：自己的海洋自己清 

1.教師團隊帶領學生實際回到海邊，依照先前課堂所

規劃的流程與準備工作，與學生一同實施淨灘。並且

讓學生在安全的範圍中，完成本次淨灘。 

2.過程中，教師可協助錄影與拍照，為學生留下紀錄，

同時記錄下海灘逐漸整潔的過程。 

3.淨灘結束後，讓學生以多元形式，自行記錄下當天

的過程以及心情轉變。 

 

 

80 分鐘 

 

 

學校教

師群與

行政支

援 

 

學習單 

 

 

參與程度 

 

 

8 

單元三：重回海洋 

活動二：在淨灘之後 

1.透過前次的淨灘，以及學生撰寫、繪畫或其他形式

的紀錄，讓學生對彼此分享淨灘的心路歷程。 

2.教師引導各小組將當天的紀錄，分門別類，以便下

節課使用的素材。 

 

 

40 分鐘 

 

 

作品素

材 

 

 

專心程度 

 

 

8 

單元四：珍惜海洋 

活動一：我們的海洋 

1.讓學生以「我們的海洋」為主題，教師引導學生將

 

 

80 分鐘 

 

 

作品素

 

 

專心程度 

https://www.youtube.com/watch?v=9oVDIMEXTFk&t=334s
https://www.youtube.com/watch?v=9oVDIMEXTFk&t=334s


 

 

其淨灘的成果以書籍刊物的方式集結成冊。 

2.內容可加上當地海洋生態之特色與介紹，刊物名稱

可自訂。 

3.教師協助小組將所有在課程中所留下的紀錄以及作

品分別以淨灘前、淨灘時、淨灘後做整理和編輯規劃。 

材、照片  

 

合作程度 

 

 

 

 

 

7 

單元四：珍惜海洋 

活動二：串聯海洋網路 

1.讓學生以以「我們的海洋」為主題架設粉絲專頁。 

2.頁面內容可放入學生於本課程的所有文字及圖片作

品，以及淨灘前後之心得內容。 

3.教師可以鼓勵性質，協助學生自發性的發起下一次

淨灘，透過網路，讓更多人知道或參與海洋保護的行

列。 

 

 

40 分鐘 

 

 

電腦教

室 

 

 

專心、合作程度 

 

 

6 

單元四：珍惜海洋 

活動三：除了淨灘，我們還能做些什麼？ 

1.教師拋出問題「既然我們知道海洋會出現垃圾，我

們選擇去清理，讓垃圾從海中消失，減少污染。那我

們還有沒有淨灘以外的方法，可以讓海洋保持乾淨?」

引導學生有「直接減少垃圾的產生，也能降低海洋受

到垃圾汙染」的概念與想法。 

2.教師播放影片「讓三歲小孩教我如何改善全球環保

問題！」 

(https://www.youtube.com/watch?v=cYEwA3Mppbc&t

=38s) 

3.請學生根據影片內容，寫下自己對於影片內容的想

法。 

4.小組內互相討論組員彼此的想法，整理後與全班分

享。 

5.教師引導全班討論「如何減少垃圾的產生」 

6.總結全課程，包含了解當地的海洋生態、乾淨海洋

的重要性、淨灘是你我的責任以及環保從日常生活做

起。 

 

 

40 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

影片 

 

 

 

 

 

工作單 

 

 

 

 

 

 

 

專心程度 

 

 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=cYEwA3Mppbc&t=38s
https://www.youtube.com/watch?v=cYEwA3Mppbc&t=38s

